

踏青好时节 小学春季研学花样百出



徐璐/文 通讯员 陆莎 王佳 季卫春

春天是鸟语花香、万物复苏的季节。在这美好的季节,金华市各个小学纷纷进行了研学活动,让孩子们与春天来了场亲密的交流。

踏青郊游

文明在心文明在行

四月是仲春与暮春之交,在不久前,金华师范学校附属小学开展了春季研学活动。据了解,此次活动各年级的目的地都不同,一年级去了金华火腿博物馆、酥饼博物馆、茶花文化园;二年级去了中国婺剧院、金华城市展示馆;三年级选择前往武义俞源;四年级则参观了双龙洞、浙师大图文信息中心;五年级去九峰山、雅畈镇汉灶文化礼堂;六年级到了永康方岩、石鼓寮、五峰书院、刘英烈士墓。

品火腿、看婺剧、逛俞源、游双龙、攀九峰、祭英烈,在淅淅沥沥的小雨中,每一个孩子都深深感受着烟雨江南雨雾缭绕的美,正如俞正强校长所讲:“有了江南的雨,便有了江南的春,便有了柔似水、暖如春的附小春季研学之旅。我们的脚步踏遍金华八婺大地,切实感受家乡每一寸土地日新月异的变化,感受一天天的文明与美好。”

欣赏自然风景

整个世界都是孩子教科书

“锁园探古居,寺平赏砖雕。茶花园里寻春去,双龙洞中诗意来”。4月12日,金华市

湖海塘小学孩子们迎着拂面的春风,亲近自然、走进故居,开启春季研学之旅。

此次研学,一年级的朋友尽情观赏茶花园里各种名种名贵茶花,增长知识,还游览了以茶花命名的楼、台、亭、阁、湖、山、塔、桥等景点,欣赏历代茶花名诗名词、名画名著。二年级的学生则沿着古色古香的长街老巷,踏着鹅卵石铺就的小路,探寻古村的奥秘。琐园村留下的建筑、璀璨民俗文化。打年糕、编草鞋等传统手艺也为孩子们带来一堂生动的传统民俗课。至于坐落在九峰山下的寺平古村,那里的每一面墙壁都写满了岁月的痕迹。徽派建筑风格的古屋遍布全村,古砖雕工艺之精美,古建筑保护之完整,无不让三年级的孩子们心驰神往。孩子们边走边学,边学边思。为砖雕的精美而着迷,为丰富的民俗而喝彩,为古村落的保护而沉思……还有四年级的孩子们,他们把课堂搬到户外,跟着课本游起了双龙洞。在研学的过程中,孩子们做了两个小实验,感受了溶洞是水的杰作,还认识了各种岩石。

古村古文化

爱国教育同步进行

金华酥饼是金华的特产之一,此次春季研学金华市虹路小学一年级的孩子们到达金华酥饼博物馆,了解了诸多关于酥饼的故事,不仅沐浴了美好的春光,更享受到了酥饼制作的乐趣和劳动成果的可口。而二年级的学生则踏上了寻梦海洋的研学之旅。走进义乌海洋世界,探索海洋世界的奥秘,认识海洋生物,观察海洋生物在水世界中的动态等。

此外,三年级的学生到澧浦镇琐园村。至于四年级的同学们,他们到兰溪市国防教育基地,通过体验军营生活中提高国防意识,增强国防观念,全面提高自身素质,深入了解历史,树立正确的价值观。对话古文明,体验四大发明,五年级的学生围绕“彩虹德育课程”,实践红色课程,了解优秀文化,增强文化自信,为实现中华民族的伟大复兴而努力。还有六年级的孩子,进行了“不忘初心,毅路有你”莘畈毅路活动。一次历练、红军餐、一段难忘记忆,让即将毕业的孩子们,体会精神力量比身体素质更重要,团队精神比个人精神更可贵。

春天在哪里? 这群幼儿园的小朋友会告诉你

4月17日,金华市国际友诚公园汇聚了众多小朋友,有在奔跑的、有在玩老鹰捉小鸡的、有放风筝的、有排队玩飘带的……欢声笑语充斥着整个公园。

原来,这是一群来自金华市江滨小学附属幼儿园的孩子们。趁着天气好,学校组织了这次的踏青活动。孙老师告诉笔者,这次踏青活动是全班孩子一起参加的,时间为两个小时。此外,此次活动幼儿园的小、中、大班的孩子是分开的。其中小班因为年龄比较小主要以分享为主,看一下春天的景色,熟悉春天的环境;而中班的孩子会把近期上到的课堂主题——寻找春天结合进去,让他们自行寻找春天在哪里;至于大班的孩子们,每个班级都会有自己的集体活动,活动则更为丰富多彩。

以“春”为主题,此次江滨小学附属幼儿园的踏青活动不仅让孩子们能够开心地玩耍,同时也将课堂的知识带出教室,让他们在自然环境中学习到更多。

徐璐/文

金华四中开展鲁迅故里、兰亭研学活动



4月12日,由金华市第四中学主办,金华正大婺行学堂承办的主题为“文以载道,书以化人”春季研学活动在所有同学的殷切期盼中正式开展。

研学旅行继承和发展了我国传统游学、“读万卷书,行万里路”的教育理念和人文精神,以学生为中心,让学生主动探究、主动学习。

第一站,是中国近代伟大的思想家、革命家、教育家——鲁迅先生的故居。站在大门口,同学们回想起《从百草园到三味书屋》这篇文章,根据书中的记忆,走过草长莺飞的百草园,经过古朴典雅的三味书屋,在“早”字面前驻足沉思。同鲁迅先生一起,感受他童年的勤奋和趣味。

第二站,是当年才子佳人汇聚一堂的兰亭,书圣王羲之就是在这古朴典雅的院子里,于微醉之中,振笔直遂,写下传世佳作《兰亭序》。同学们在兰亭,学习王羲之的肆意潇洒,屏息凝神,把今日所见所感,汇于笔尖,在白色纸扇上,写下“兰亭”二字。

文以载道,书以化人,相信四中同学们在今天这场研学活动中,定能从鲁迅先生与王羲之身上学到些属于他们自己的东西,并将这种情怀,内化于心,外化于行,在他们人生道路上不断发扬光大。

陈笑燕 文/图

小“市场”大“社会” 站前小学开展跳蚤市场义卖活动

近期,金华市站前小学举办了“爱满站前”跳蚤市场义卖活动。活动现场人头攒动,热闹非凡。

“教育即生活”“学校即社会”。据了解,此次活动站前小学在以往跳蚤市场上进行升级,在闲置的二手玩具、书籍、学习用品等基础上,延续“七彩三月”活动,将三月份学校开展的“红色学雷锋”“绿色种植”“美丽春色”成果:剪纸、摄影、种植花草、现场绘画、3D打印、DIY制品进行义卖。从“杂货铺”转型为“专卖店”,从关注“买卖形式”走向了关注“实践意义”,站小发挥了跳蚤市场这一社会实践活动的价值。

此外,为了促进家校合作,增强跳蚤市场活力,活动还开设了美食街。所设美食摊位中西结合,让学生享受美食的同时,感受中西方美食文化的魅力。六(1)班崔诗婷同学在“乌冬面”摊位流连很久,她说:“乌冬面很好吃,她要把这技术学回家。”“寿司和披萨以前

只是吃过,不知道怎么做,现在我比我妈都厉害了。”小宗同学自豪地和同学分享。

从场地布置到货品筹备,再到货品出售,学生全程参与此次活动。其中场地布置丰富而不失童趣;货品多样、符合学生口味;出售过程分工合理、机智文明。有的“小老板”拿出了练摊的本领,叫卖声此起彼伏,讨价声不绝于耳;有的打出“让利销售”的招牌;有的则展示着“以质取胜”的淡定……

坚持开展“跳蚤市场”活动十二年,这项活动是站小所有少先队员期待的年度活动。他不仅仅让学生的闲置物品简单的“动”起来,还是一个意义重大的社会实践现场。队员们的交往能力、动手能力、创新能力、规则意识、分享意识、爱心传递意识都在活动中得到了提升。这种真实体验比父母的说教、课堂的教学要生动、深刻百倍。

通讯员 钟航霞 沈俊